

ලෝක බැංකු වාර්තාව ශ්‍රී ලංකා ආර්ථිකය මුහුණ දෙන අන්තරායකාරී බව පෙන්නුම් කරයි

සමන් ගුනදාස විසිනි

2012 පෙබරවාරි 4

“ගෝලීය ආර්ථික අපේක්ෂා 2012 ජනවාරි - අන්තරායකාරී බව හා අවිනිශ්චිතතාවන්” යන මැයෙන් යුක්ත ද්වි-වාර්ෂික ලෝක බැංකු ප්‍රකාශනය, ලෝක ආර්ථිකය සම්බන්ධයෙන් ඉදිරිපත් කර ඇත්තේ, එකඟ රටකට හෝ ගැලවිය නොහැකි අඳුරු වික්‍රමයකි. එය, ලංකාව ද ඇතුළු දකුණු ආසියාව මුහුණ දිය හැකි අන්තරායන් ද විස්තර කරයි.

ලෝක ධනවාදී ආර්ථිකයේ ප්‍රධාන ආර්ථික හා මූල්‍ය ආයතනයේ ලංකාව පිලිබඳ මෙම තක්සේරුව, කොලඹ ආන්ඩුවත් මහ බැංකුවත් නිරන්තරයෙන් තමන්ව ම අගය කර ගනිමින් කරන ප්‍රකාශනයන්ට තියුණු ලෙස ප්‍රතිවිරුද්ධ වේ. ශ්‍රී ලාංකික ආර්ථිකය කෙතරම් ශක්තිමත් ද යත් ඊට ජාත්‍යන්තර අර්බුදයට මුහුණ දිය හැකි යයි ඔවුහු අභ්‍යන්තර ප්‍රකාශ කරති.

දකුණු ආසියාව පිලිබඳව සඳහන් කරමින් “කිසිදු රටකට හෝ කලාපයකට තියුණු කඩා වැටීමෙන් ගැලවිය නොහැකි” බව වාර්තාව අවධාරනය කරයි. මෙම සන්දර්භය තුළ අනෙක් රටවල් හා කලාප මෙන්ම ශ්‍රී ලාංකික ආර්ථිකය ද වැඩෙන අවදානමකට මුහුණ දී සිටී. ආනයන සඳහා ඉල්ලුම හා මැද පෙරදිග රටවල සංක්‍රමනික කම්කරුවන්ගේ විනිමය තැන්පතු පහත වැටීම, ඉහල ආදායම් ලබන රටවලින් පැමිණෙන ප්‍රාග්ධනය සිදි යාම හා බටහිරින් පැමිණෙන සංචාරක සංඛ්‍යාව පහත වැටීම මෙම අවදානම් තත්වයන් වේ.

“යුරෝප්‍රදේශයේ ගැඹුරු වන අර්බුදය අපනයන, කම්කරුවන්ගේ විනිමය තැන්පතු හා ප්‍රාග්ධන ගලනය දුර්වල කරනු ඇතැයි” වාර්තාව සඳහන් කරයි.

ලෝක බැංකු වාර්තාව මෙසේ ද පවසයි: “දකුණු ආසියාවේ වෙලඳ හානි අපනයන වෙලඳපලින් හතරෙන් එකක් යුරෝප්‍රදේශය නියෝජනය කරන අතර ඉන් සියයට 40ක් ජර්මනිය ද සියයට 20ක් ප්‍රන්සය ද වේ. තව දුරටත්, 2008 මූල්‍ය අර්බුදයේ අත්දැකීම් අනුව කලාපයේ වෙලඳ නයවල වැදගත් කොටසක් වන යුරෝපයෙන් ලැබෙන අපනයන මූල්‍ය පහසුකම් නැවතී යාමේ අනතුර ද පවතී. රටවල් වශයෙන් ගත්

කල බග්ලා දේශය, මාල දිවයින හා ශ්‍රී ලංකාව වෙලඳ හානි සඳහා යුරෝපීය වෙලඳ පල පහත වැටීමට සෘජුව අනාවරනය වී පවතී.”

ශ්‍රී ලාංකික අපනයන ආදායමට ආනයන වියදම පියවා ගැනීමට පවතින අසමත් බව දිගින් දිගට ම ඉහල යයි. එහි ප්‍රතිපලයක් ලෙස වෙලඳ හිඟය පිම්වලින් නගී. නොවැම්බර් දක්වා පසුගිය වසරේ මාස 11 තුළ ආනයන අගය එ.ජ. ඩොලර් බිලියන 18.4 දක්වා සියයට 53.2 න් ඉහල නැග ඇත. මෙම කාලය තුළ අපනයන සියයට 22.2න් එක්සත් ජනපද (එජ) ඩොලර් බිලියන 9.5 දක්වා ඉහල ගොස් තිබේ. වෙලඳ හිඟය සියයට 111 න් ඉහල යනු ඇත. ලෝක බැංකු පෙර දැක්මට අනුව යුරෝපීය අර්බුදයේ ගැඹුරු වීම මගින් තත්වය උග්‍ර කරනු ඇත.

වෙලඳ ශේෂය පියවා ගැනීමේ ප්‍රධාන මාර්ගයක් වන ශ්‍රී ලංකාවට ලැබෙන කම්කරුවන්ගේ විනිමය තැන්පතු පහත වැටෙනැයි ලෝක බැංකුව අනතුරු අඟවයි. මෙම තැන්පතු රටේ 2010 දළ දේශීය නිෂ්පාදිතයෙන් (දදේනි) සියයට 7කි. මෙය “සංක්‍රමනික කම්කරුවන් වැඩි වශයෙන් රැකියා කරන අරාබි ගල්ෆ් රටවල ඉල්ලුම (ගෝලීය ආර්ථික අර්බුදයේ) දෙවන වටයේ බලපෑම හරහා දුර්වල වීම නිසා සැලකිය යුතු ලෙස පහත වැටිය හැකිය.”

ආන්ඩුව සංචාරක ව්‍යාපාරයෙන් සියයට සියයක පමණ වාර්ෂික වර්ධනයක් බලාපොරොත්තු වෙයි. කෙසේ වුවද සංචාරක ව්‍යාපාරය ද අර්බුදයේ බලපෑමට අසුවනු ඇත. ලෝක බැංකුව මෙසේ ද පවසයි: “අන් ප්‍රදේශවලින් සංචාරකයින් ගෙන්වා ගැනීම ඉහල යාම (ආසියාවෙන් පැමිණෙන සංඛ්‍යාව ඉහල යමින් පවතී) බඟරයක් ලෙස පැවතිය ද සේවාවන් සම්බන්ධයෙන් සැලකූ විට ශ්‍රී ලංකාවේ හා මාල දිවයිනේ සංචාරක අංශයන්ට තදින්ම පහර වදිනු ඇත.” ඇඟවීම වන්නේ යුරෝපීය කලාපයෙන් පැමිණෙන ඉහල වියදම් දරන සංචාරක සංඛ්‍යාව පහත වැටීමයි.

අනෙක් කරුණ වන්නේ දකුණු ආසියාවේ මූල්‍ය අවශ්‍යතා (ඡංගම ගිනුමට මූල්‍ය සැපයීම හා නය ආපසු

ගෙවීම) 2007 දී දදේනි න් සියයට 5 සිට 2012 දී සියයට 8.4 දක්වා ඉහල යාමයි. ලෝක බැංකුව ශ්‍රී ලංකාව පිළිබඳව මෙසේ පවසයි: "මාල දිවයිනේ හා ශ්‍රී ලංකාවේ 2012 බාහිර මූල්‍ය අවශ්‍යතාවයන් පිළිවෙලින් දදේනි න් සියයට 18 හා 7 වන අතර එම රටවල් පුළුල්ව නිරාවරනය වී පවතී."

මූල්‍ය කඩා වැටීම නිසා විදේශීය ප්‍රභවයන්ගෙන් මුදල් ලබා ගැනීම ද නවතිනු ඇත. විශේෂයෙන් ම යුරෝපීය රටවල් සිය බැංකු හා අනෙකුත් මූල්‍ය ආයතන රැක ගැනීමට යුරෝ බිලියන ගනනින් පොම්ප කරමින් අරගලයක යෙදී සිටියි.

ඔක්තෝබරය අවසන් වන විට ශ්‍රී ලංකාවේ නය ප්‍රමාණය රුපියල් ට්‍රිලියන පහක් වූ අතර වාර්ෂික නය ඉහල යාම සියයට 10.81 ලෙස ගනන් බැලේ. කොලඹ ආන්ඩුව, කලින් ගත් නය ගෙවීමට ලෝක මූල්‍ය වෙලඳ පොලවලින් වැඩි පොලියට නය ගනිමින් සිටියි. රුපියල අව ප්‍රමාණය නොකිරීම, පොලී රේඛිත ඉහල නොදැමීම හා මූල්‍ය හිඟය පිළිබඳ ඉලක්කයන් කඩ කිරීම ආදී වශයෙන් ජාත්‍යන්තර මූල්‍ය අරමුදලේ කොන්දේසි ඉටු කිරීමට ආන්ඩුව අසමත් වීම නිසා එ.ජ. ඩොලර් මිලියන 800 වන අවසන් වාර්ෂික දෙක ගෙවීම ජාත්‍යන්තර මූල්‍ය අරමුදල විසින් අත්හිටුවනු ලැබ ඇත.

ලෝකයේ සමස්ත තත්වයේ ප්‍රතිඵලයක් ලෙස වර්ධන රේඛිත ද පහත වැටීමට නියමිත ය. "වැඩි වැඩියෙන් අභියෝගයට ලක්වූ හා අවිනිශ්චිත" බාහිර

පරිසරයෙන් දකුණු ආසියානු කලාපයේ වර්ධන රේඛිත බලපෑමට ලක්වනු ඇතැයි වාර්තාව විස්තර කරයි.

වාර්තාව අනුමාන කරනු ලබන 2011 සඳහා ශ්‍රී ලංකාවේ ප්‍රක්ෂේපිත වර්ධන රේඛිතව සියයට 7.7ක් වන අතර එය මහ බැංකුව ඉදිරිපත් කල සියයට 8.3වඩා සැලකිය යුතු පහල අගයකි. "2011 මුලදී වර්ධනය ශක්තිමත් වුව ද කාර්මික නිෂ්පාදනය වර්ධනය වීම යම් පමනකට පහත වැටීම තුලින් ප්‍රතිබිම්බනය වූ ලෙසට අවිනිශ්චිතතාවයේ ඉහලයාම හා බාහිර ඉල්ලුමේ දුර්වල වීම මත වසරේ දෙවන භාගයේ දී මන්දගාමීත්වය පෙනෙන්නට වී යැයි" වාර්තාව පවසයි.

ආර්ථිකයේ "නියුනු පහත වැටීමක ප්‍රථිපල" පිළිබඳව අනතුරු ඇඟවීමකින් පසු ලෝක බැංකුව දකුණු ආසියානු ආන්ඩුවලට උපදෙස් දෙන්නේ "වියදම් යුක්තිසුක්ත කිරීම" හා "සමාජ සුභ සාධක වැඩ පිලිවෙලවල්වල කාර්යක්ෂමතාව ඉහල දැමීම" ක්‍රියාවට දැමිය යුතු බවය.

වියදම් යුක්තිසුක්ත කිරීම යනු මූල්‍ය හිඟය පිළිබඳ ඉලක්කය ජයගනු වස් තවමත් ඉතිරි වී පවතින සොවිවම් සුභසාධන හා සමාජ ආරක්ෂන වැඩ පිලිවෙලවල් වල වියදම් පහත හෙලීමත් ය. ශ්‍රී ලංකා ආන්ඩුව ජාමුඅ පැනවූ පටි තද කිරීමේ පියවරයන් දැනටමත් ක්‍රියාවට දමමින් සිටියි. ශ්‍රී ලංකාව හා අනෙකුත් දකුණු ආසියානු රටවල ගැඹුරු වන අර්බුදය මගින් සමාජ නැගීම් හා පන්ති අරගල වේගයෙන් පැන නංවනු ඇත.